

## 美國夏威夷基拉韋火山 今年第三次噴發



警級別從「觀察」上調至「警告」，航空顏色代碼從「橙色」上升至「紅色」。

視頻畫面顯示，基拉韋火山口底部裂縫正在產生熔岩流。按照美國地質調查局說法，該火山噴發前曾有強烈地震活動。

夏威夷緊急事務管理局在社交媒體上寫道，這次噴發「不會對居民區構成威脅」，但人體暴露在火山灰顆粒和氣體中可能引發呼吸問題。夏威夷火山觀測站提醒基拉韋火山附近的居民盡量避免接觸空氣中的火山灰顆粒。

這是基拉韋火山今年第三次噴發，前兩次噴發分別發生在今年1月和6月，吸引大批遊客前去觀看。基拉韋火山2018年的噴發導致700多幢民宅被毀。

今年8月，夏威夷毛伊島發生嚴重野火，造成115人死亡，是美國一個多世紀以來致死人數最多的野火。截至本月8日，仍有66人失蹤。(劉江)

新華社北京9月12日電——在上輪噴發停歇3個月後，全球最活躍火山之一的美國夏威夷

基拉韋火山10日開始新一輪噴發。「基拉韋火山正在噴發。」美國地質調查

局當天在一份公告中說。經過相關評估，美國地質調查局夏威夷火山觀測站將基拉韋火山預



## 「克隆羊之父」伊恩·威爾穆特逝世



新華社北京9月12日電——領導培育出世界第一頭體細胞克隆動物綿羊「多利」的英國科學家伊恩·威爾穆特10日去世，享年79歲。

威爾穆特生前就職的英國愛丁堡大學11日發布他逝世的消息，說他去世前長期患有帕金森病。

威爾穆特領導的研究小組於1996年7月在愛丁堡大學羅斯林研究所培育出世界上第

一頭體細胞克隆動物綿羊「多利」，他因此被稱為「克隆羊之父」。

培育「多利」的基因來自一頭成年綿羊。研究人員提取這頭綿羊的乳腺細胞，將其細胞核移植到剔除了細胞核的另一頭綿羊的卵子中，使之融合、分裂、發育成胚胎，然後移植到第三頭羊的體內，孕育成熟後生下「多利」。

「多利」的誕生被視為20世紀末最重要的科學成就之一。愛丁堡大學校長馬斐森在聲明中稱威爾穆特為「科學界泰鬥」，他的相關研究「持續促進再生醫學領域取得多樣進展」。

「多利」的誕生引發了全世界科學家研究克隆技術的熱潮，也導致了大量技術和倫理方面的爭論。時至今日，克隆技術日趨成熟。研究人員不僅實現豬、牛、馬、羊等哺乳動物的體細胞克隆，甚至培育出了克隆猴，攻克了非人靈長類實驗動物克隆世界難

題，還實現跨界融合，推進多個領域的應用和發展。比如，推動種植業育種和畜禽業品種改良，在醫藥領域批量化提供動物模型等。

當年採訪過威爾穆特的英國廣播公司記者帕拉布·高希回憶，儘管突然成為關注的焦點，威爾穆特仍然保持了他溫和、謙遜的本性。他當時解釋，研究培育「多利」是為了人類進步，而非取而代之。他說，自己的理想是最終找到人類治愈頑疾的辦法。

威爾穆特後來致力於可用于再生醫學的幹細胞研究。對於旨在通過恢復身體受損組織治愈遺傳疾病或變性疾病的項目，威爾穆特的工作尤其關鍵。他在2008年獲得爵士頭銜，2012年從愛丁堡大學退休。威爾穆特2018年宣布投入有關帕金森病的新研究，同時承認自己患有這種神經系統變性疾病。

(袁原)

## 新聞 國際簡訊

1.當地時間12日，美眾議長麥卡錫宣布將於13日對拜登進行彈劾調查。



2.利比亞颶風已致超3000人死亡，受災城市1/4消失在洪水中，國際紅十字會預計超1萬人失蹤。



3.摩洛哥強震遇難人數升至2901人，另有5530人受傷。

4.日本計劃明年3月底前排放4輪核污水，占目前總量的2.3%；日本研究機構承認近日發生放射性物質洩漏，但稱未對工作人員健康和周邊環境造成影響。



國際日報臉書網址：  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

## 俄羅斯前8個月外貿順差同比下降68.3%

新華社莫斯科9月11日電(記者劉愷)俄羅斯中央銀行11日公布的初步數據顯示，今年前8個月，俄羅斯外貿順差為726億美元，同比大幅下降68.3%。

數據顯示，與去年同期相比，今年前8個

月俄羅斯貨物出口額減少31.8%，主要原因是該國主要出口商品數量和國際價格雙雙下降。同時，貨物進口額持續上升，前8個月同比增長17%。

數據還顯示，前8個月俄羅斯經常賬戶順

差為256億美元，同比下降86.1%。

俄聯邦海關署此前公布的數據顯示，2022年俄羅斯對外貿易額比上年增長8.1%，達到約8505億美元，貿易順差約3324億美元，增長68%。

## 挪威主權財富基金成瑞銀最大股東

新華社北京9月12日電——英國《金融時報》12日報道，挪威主權財富基金本月在瑞銀集團持股比例超過5%，成為瑞銀第一大股東。

挪威主權財富基金成為瑞銀股東已近20年。這隻基金為挪威銀行投資管理基金，是全球最大主權財富基金，管理1.4萬億美元資產。

標普資本智公司提供的數據顯示，挪威銀行投資管理基金在瑞銀集團持股比例超過道奇-考克斯公司和貝萊德公司等美國投資者，成為瑞銀最大股東。此前，挪威銀行投資管理基金位列瑞銀前十大股東。

自瑞銀6個月前收購瑞士信貸銀行以

來，瑞銀股價上漲超過30%。《金融時報》報道，過去6個月間，瑞銀高管力圖向投資者證明，他們有能力讓政府斡旋的「救助」前競爭對手瑞信的交易取得成功。

瑞銀8月底發布的財務報告顯示，瑞銀今年第二季度利潤達290億美元，為史上最豐厚銀行單季利潤。這一業績要歸功于收購瑞信產生的會計收益。

瑞銀6月12日說，已完成對瑞信的收購。收購完成後，瑞銀成為資產負債表達1.6萬億美元的「巨無霸」銀行，管理5萬億美元資產。

瑞士聯邦政府3月19日動用緊急權力，未經股東批准，推動瑞銀同意以30億瑞郎

(1瑞郎約合8.2元人民幣)收購瑞信，并由政府注資救助，以避免瑞信破產引發歐美金融業更大震盪。

收購協議達成後，挪威銀行投資管理基金首席執行官尼古拉·坦根曾說：「瑞政府救助瑞信步驟正確，借此阻止瑞士金融中心情況失控外溢。」

(卜曉明)

